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Svar på fråga 2023/24:970 av Björn Söder (SD) 
Kostnadstak för att överleva sjukdom 

Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för 

att säkerställa att patienter erhåller den vård de behöver för att 

rädda deras liv oavsett om kostnaden är hög, eller om jag anser 

att det finns ett ekonomiskt tak för ett liv. 

Alla patienter ska erbjudas god vård efter behov på lika villkor. 

Det inkluderar givetvis läkemedel också. Under de senaste åren 

har staten ökat anslaget för läkemedelsförmånerna, från 25,2 

miljarder kronor 2017 till 35,5 2023 miljarder kronor och den 

senaste prognosen visar på fortsatt ökande 

läkemedelskostnader framöver. Samtidigt är det regionerna, i 

egenskap av huvudmän för hälso- och sjukvården, som har det 

slutgiltiga ansvaret för införande av läkemedel samt 

rekommendationer om detsamma. 

Utvecklingen av nya behandlingsmetoder i hälso- och 

sjukvården i form av bland annat precisionsmedicin, avancerade 

terapier (ATMP) och kombinationsbehandlingar skapar stora 
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möjligheter för hälso- och sjukvården men ställer också krav på 

nya arbetssätt och samverkan. Regeringen har vidtagit flera 

insatser för att underlätta ett ordnat, jämlikt och långsiktigt 

hållbart införande av nya läkemedel varav centrala insatser är 

uppdraget till Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket (TLV) 

om betalningsmodeller för avancerade läkemedelsbehandlingar 

(S2022/03078) och uppdraget att stärka tillgången till läkemedel 

vid sällsynta diagnoser (S2022/0378 och S2024/00481). 

Regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner arbetar också 

löpande med att utveckla överenskommelsen om statens bidrag 

till regionerna för kostnader för läkemedelsförmånerna i syfte 

att bidra till att ge regionerna förutsättningar att på ett jämlikt 

sätt använda läkemedel inom läkemedelsförmånerna. 

Exempelvis så har man i överenskommelsen för 2024 enats om 

att tillsammans med TLV ta fram förslag på hur man kan bidra 

till att tillgången till nya effektiva läkemedel kan stärkas, 

samtidigt som en långsiktig hållbar prissättning och 

kostnadseffektiv användning av läkemedel kan säkerställas. För 

att långsiktigt upprätthålla en god läkemedelstillgång krävs en 

långsiktigt hållbar finansieringsmodell.  

Jag ser fram emot att ta del av utfallen av pågående initiativ. 

Stockholm den 19 juni 2024 
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Acko Ankarberg Johansson 
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